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SOLAS  
SOLAS er en konvensjon som om-
handler sikkerhet til personell og skip 
på sjøen. Det er en forkortelse for Sa-
fety Of Life At Sea, og er en konven-
sjon underlagt International Maritime 
Organization (IMO).  

SOLAS består av forskjellige kapitler 
vedrørende hvordan ting skal og bør 
gjøres på sjøen for å oppnå høyest 
mulig sikkerhet. Det gjelder blant an-
net branninstrukser, riktig radiokom-
munikasjon, tiltak for sikker håndte-
ring av farlig gods, sikkerhetstiltak for 
forskjellig type båter og håndtering av 
livredningssituasjoner. Krav til testing 
av utsettingsarrangementer er spesifi-
sert i kapittel III.  

Arbeidstilsynet gir avslag på alle søk-
nader om bruk av truck og kurv til 
personløft? Les mer om regelverket 
rundt personløft på side 3. 

! Visste du at: 

av blant annet fundamentet på davit for å 
sjekke at belastningen ikke har påvirket 
strukturen på utsettingsarrangementet.  
 
(Bilder gjengitt med tillatelse fra NorSafe) 

Load test av livbåter og MOB båt 

Bildene over er fra MTIs load test av livbåter og 
MOB båt, der båtene belastes med tilstrekkelige 
vekter ved hjelp av vannvekter. Testene utføres i 
henhold til produsentens og DNVs prosedyrer og 
retningslinjer. I tillegg til load test tas det NDT  
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MTI har som mål å være den  
ledende leverandøren av maritim 
inspeksjon. Seafastening, kontroll 
av daviter, NDT kontroller, lasttester 
og kontroll av kraner er tjenestene 
som oftest utføres.  

Kort mobiliseringstid, fleksibelt per-
sonell og effektivitet skal være våre 
konkurransefortrinn, uten at dette 
går på bekostning av øvrige beting-
elser. Vi har lang erfaring fra kontroll 
på alle typer fartøy, som boreskip, 

ROV fartøy, spesialbåter og flyten-
de/faste installasjoner. For mer in-
formasjon, kontakt din nærmeste 
MTI regionleder (side 5). 

 

MARITIM INSPEKSJON 

 
I tillegg til de påkrevde personell-
godkjenningene innen sakkyndig og 
fagkyndig kontroll, har MTI og 
bedriftens inspektører  egne 
godkjenninger fra leverandør. Blant 
annet gjelder dette Ingersoll-RAND 
og HADEF. Personell blir kurset ved 
leverandørenes fabrikker i Frankrike 
og Tyskland.  
 

HADEF OG INGERSOLL-RAND LEVERANDØRGODKJENNING 

Inspektører på kurs i Frankrike høsten 2009 

Load test av ROV anlegg (Foto: E. Eikrem) 
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Definisjon av personløft 
 
 
Personløft er løft av personer ved 
bruk av arbeidsutstyr. Forskrift om 
bruk av arbeidsutstyr 
(bruksforskriften) krever av utstyr 
som benyttes til personløft skal 
være beregnet for formålet. 
Bestemmelsen gjelder for alle ar-
beidsgivere og arbeidstakere som 
foretar løft av personer med ar-
beidsutstyr. Arbeidsgiver er ansvar-
lig for at bestemmelsene følges. 
 
 
Endringer i tidligere praksis  
 
Arbeidstilsynet har gjennomgått for-
skrift om bruk av arbeidsutstyr og 
egen praktisering av regelverket 
vedrørende bruk av arbeidsutstyr 
som ikke er godkjent for løft av per-
soner ("ikke typeprøvd"). I forskriften 
§ 45 nr. 2, heter det: 

"Arbeidstakerne skal kun løftes ved 
hjelp av arbeidsutstyr og en platt-
form som er beregnet for dette for-
mål." 
 
Forskriften hjemler ingen unntaks-
bestemmelse fra denne hovedrege-
len. Arbeidstilsynet har derfor ikke 
anledning til å unnta bransjen som 
helhet fra dette kravet. 
 
 
Dispensasjon  
 
Bruksforskriften åpner for å kunne gi 
dispensasjon fra bestemmelsen om 
at arbeidstakere kun skal løftes ved 
hjelp av arbeidsutstyr og en platt-
form som er beregnet for dette for-
målet. Forutsetningen for dispensa-
sjon er at forskriftens krav til sikker-
het ikke svekkes, og at det er for-
svarlig ut fra hensynet til de belast-
ninger arbeidstakerne kan bli utsatt 
for. Det må søkes til Arbeidstilsynet 
om dispensasjon fra hovedregelen i 
bruksforskriften.  
 
 
Bruksforskriften implementerer di-
rektiv 95/63/EØF, som setter visse 
minimumskrav til sikkerhet og helse 
ved arbeidstakeres bruk av arbeids-
utstyr i arbeidet. Det vil si at direkti-
vet setter en nedre ramme for hvilke 
dispensasjoner Arbeidstilsynet kan 
innvilge. 
 
Arbeidstilsynet vil vurdere dispensa-
sjonssøknadene i hvert enkelt tilfel-
le. Innvilgede dispensasjoner vil 
være tidsbegrensede. Som et mini-
mum kreves det at sikkerheten for 
arbeidstakerne ikke skal reduseres 
som følge av dispensasjonen, noe 
som må dokumenteres i søknaden. 
 
 
Kriterier for dispensasjon  
 
Pågående prosjekt/arbeid innvilges 
tidsavgrenset dispensasjon under 
følgende forutsetninger (gjelder i 
praksis kun kran og kurv): 
 
Når det er umulig å bruke godkjent 
utstyr eller det ikke finnes utstyr på 
markedet, eller anleggsområdet er 
planlagt for kran/kurv 

 
Risikovurdering som viser at risiko-
en ved å bruke kran/kurv er på et 
akseptabelt nivå. Hva som er å 
anse som akseptabelt nivå er noe 
virksomheten selv må vurdere, ba-
sert på gjeldende lover og regler.  
 
Dersom virksomheten har manglen-
de kompetanse til å gjennomføre en 
risikovurdering kan det søkes bi-
stand fra virksomheter som driver 
med risikoanalyse 
 
Dokumentasjon på ovennevnte må 
vedlegges søknaden 
 
 
Tidsavgrenset dispensasjon: 
Fremtidige prosjekt/arbeid som 
enda ikke er kommet i gang.  
 
Når det er umulig å bruke godkjent 
utstyr, eller utstyret ikke finnes på 
markedet 
 
Risikovurdering som viser at risiko-
en ved å bruke kran/kurv er på et 
akseptabelt nivå. Hva som er å 
anse som akseptabelt nivå er noe 
virksomheten selv må vurdere, ba-
sert på gjeldende lover og regler. 
Dersom virksomheten har manglen-
de kompetanse til å gjennomføre 
risikovurderingen, kan det søkes 
bistand fra virksomheter som driver 
med risikoanalyse 
 
Uforutsette hendelser går også inn 
under fremtidige prosjekter, hvis 
korrigerende tiltak må gjøres omgå-
ende. Dette gjelder for eksempel 
ekstraordinære hendelser forårsaket 
av vær og vind 
 
Virksomheten må dokumentere at 
de har startet en reell typeprøvings-
prosess, med en tidfestet handlings-
plan for gjennomføring, slik at utsty-
ret som skal brukes vil oppfylle kra-
vene i maskinforskriften. I en type-
prøvingsprosess ligger det også at 
virksomheten har bestilt eller er i 
ferd med å bestille/anskaffe type-
prøvd utstyr 
 
Dokumentasjon på ovennevnte må 
vedlegges søknaden 
 

Arbeidstilsynet: Personløft - Endringer i praksis  

Arbeidstilsynet gir avslag på 
alle søknader om bruk av truck 
og kurv til personløft:  
 
 
Etter Arbeidstilsynets vurdering vil 
lift alltid kunne erstatte bruk av 
truck og kurv til personløft. Økono-
mi og kostnader vil ikke være ar-
gumenter for å få dispensasjon. 
 
 
 
”Arbeidstakerne skal kun løftes 
ved hjelp av arbeidsutstyr og en 
plattform som er beregnet for 
dette formål” 
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Innledning  
 
Det er nå en ny maskinforskrift som 
er gjeldende. Denne trådte i kraft 
29.desember 2009, og den tidligere 
forskriften ble da opphevet. Hoved-
målet med endringen er blant annet 
å gi en bedre oversikt over forskrif-
tens virkeområder. Den har også 
fått ett utvidet virkeområde med to 
produkter, byggeplassheiser og 
boltpistoler og slaktepistoler. 
 
 
 
Nye krav og formuleringer  
 
Det har videre kommet inn nye tek-
niske krav for produkter, klarere for-
muleringer og terminologier. God-
kjenningsprosedyrene er forbedret, 
og ny innført. Det er også kommet 
inn klarere retningslinjer angående 
utpeking og oppfølging av teknisk 
kontrollorgan. Virkeområdet er også 
mer spesifisert og vi finner nye be-
grep som for eksempel avtakbare 
kraftoverføringsinnretninger, delvis 
ferdigstilte maskiner, løftemaskin 
med mer. 

Tydeligere retningslinjer  
 
En av de mest positive innslagene i 
forskriften er at det gjennom et sam-
arbeid mellom tilsynsorganene som 
Petroleumstilsynet,  Arbeidstilsynet 
og Direktoratet for Samfunnssikker-
het og Beredskap er utarbeidet kla-
rere retningslinjer om virkeområder 
som tidligere har vært uklare. 
 
 
Virkeområde  
 
 
Maskinforskriften gjelder først og 
fremst for landbasert industri men 
den har også  virkeområder som er 
som følger: § 1 
- 4.Forskriften gjelder for permanen-
te plasserte innretninger i petro-
leumsvirksomheten på områder 
som nevnt i forskrift 31.august 2001 
nr.1016 om helse, miljø og sikkerhet 
i petroleumsvirksomheten også 
kjent som Rammeforskriften §2 nr.1 
bokstav b og d, med unntak av om-
råder som nevnt i vedlegg til ram-
meforskriften. 

   

 
 
-5. Forskriftens kapittel II, med unn-
tak av §5, gjelder ikke for utenlands-
ke virksomheter på Svalbard. 

Maskinforskriften gjelder også for 
maskiner som utelukkende er ment 
til privat bruk. Her har DSB ansvaret 
gjennom Lov om Produktkontroll. 

Bilde: Krankontrollpraksis  
2007 (Dubai) 

Ny maskinforskrift - overordnede endringer Best.522/544 

DNV 2.7-3 dekker det som ikke defineres som container, for eksempel løfteåk, skid, rammer etc. Sikkerhetsfakto-
rer er like når det gjelder styrkeberegninger. Under vises noen hovedforskjeller og likeheter mellom standardene: 

• Offshore containere fra 0-25 T 
 
• Minimum materialtykkelse for 
bunnramme og hjørnestolper er 
6mm, annen primærstruktur 4mm 
og sekundærstruktur minimum 2mm 
 
• Prøveløftsfaktor er lik for inntil 25T 
(2,5 ved firepunkts løft og 1,5 ved 
diagonalt topunkts løft 

DNV 2.7-1    DNV 2.7-3 
• Portable offshore units fra 0-50 T 
 
• Minimum materialtykkelse for 
bunnramme og hjørnestolper er 
8mm, annen primærstruktur 5mm 
og sekundærstruktur minimum 2mm 
 
• Prøveløftsfaktor er lik for inntil 25T 
(2,5 ved firepunkts løft og 1,5 ved 
diagonalt topunkts løft 
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Egil Marthinussen er regionleder 
ved avdeling Ågotnes, og har lang 
erfaring innen løftebransjen. Hans 
kunnskaper kommer især til nytte 
ved komplekse løft og arrangemen-
ter onshore og offshore. 

 
 
 

 

 

 

 

 
Mobil: +47 900 333 65 
E-post: EMN@mti-as.no 
Sentralbord: +47 56167320 

Ivar Høyvik er regionleder ved 
MTIs avdeling på Fjordbase. Med 
mekanisk bakgrunn og 8 års erfa-
ring i MTI har han inngående 
kjennskap til teknisk utførelse og 
metodikk innen de ulike inspek-
sjonsgrenene. 

 

 

 

 

 

 

Mobil: +47 93460038 
E-post: IRH@mti-as.no 
Sentralbord: +47 56167320  

Tor Henning Vågenes har bred 
kompetanse, med fagbrev både i 
sveisefaget og NDT faget. Han er 
regionleder for avdeling Mongstad, 
nivå III innen NDT og strålevernsan-
svarlig. 

 

 

 

 

 

 

 

Mobil: +47 93406057 
E-post: THV@mti-as.no 
Sentralbord: +47 56167320  

Regionslederne har den viktigste 
funksjonen i MTI, og er kundenes 
kontaktperson for planlegging og 
utførelse av oppdrag. Geografisk 
nærhet mellom avdelingene gjør at 

man i noen tilfeller vil ha dialog med 
flere av regionlederne. Under kon-
taktinformasjon til regionlederne og 
avdelingskontorene: 

Regionlederne 

Mongstad Ågotnes Florø 

Bjørn Henning er senior ingeniør i 
MTI Engineering, der han for tiden 
arbeider med en rekke prosjekter, 
de fleste innen modellering, bereg-
ning og verifisering av større struk-
turer. I dette tilfellet var det mangler 
i dokumentasjonen som var bak-
grunnen for oppdraget. Nylig ble det 
gjennomført oppmåling i høyden av 
tank, inklusiv skissering og målset-
ting, før det modelleres og styrkebe-
regnes.  

Med ingeniør Bjørn Henning på jobb 

 Web: www.mti-as.no    |    Switchboard: (+47) 56167320   |   E-mail: post@mti-as.no 


